

81年前,抗日华侨女英雄李林留给丈夫屈健一封绝笔信。两年前,屈健的女儿屈庆乙一封回信,跨越时空与李林烈士“对话”——

# 在我们家,永远为您留着妈妈的位置

“你去后的那天刮了大风,不知你受凉了没有?我很担心!在一块时,有时还会吵吵嘴,分开了却非常想念你。敌人又要发动围剿,但我们已经做好准备,一定可以粉碎敌人的进攻。我写到这里,我们的孩子又在乱动了,但我会保护好他的,请你放心……”这是81年前一位怀孕三个月的女战士在上战场前写给丈夫,但没有寄出去、浸透烈士鲜血的绝笔信。写信人是漳籍抗日华侨女英雄李林,收信人是她牵挂惦念的爱人屈健。



屈庆乙(前排右一)探访李林故居

逼越近的敌人,她宁死不屈,用最后一颗子弹打进自己的喉咙,壮烈牺牲在战场上。

战友在处理李林的遗体时,从她的衣服口袋里找到这张带血的信。因为在同敌人的战斗中李林负伤,再加上敌人尖刀刺伤,信件大面积破烂并被鲜血染红了,看不清楚完整内容,只能看到其中的一小部分。

李林牺牲的当天,正在小山村养病的屈健得知这个消息,赶到寄放李林遗体的小郭家窑村,再看她最后一眼。

“看到李妈妈面部严肃刚毅与敌人拼搏的神情,我父亲心如刀绞、悲痛万分。”屈庆乙说,“日寇又欠下了我家两条人命。”

屈健一直很怀念李林,多次到漳州寻找李林的家人,直到1986年才与其家人联系上。到北京工作后,每年4月26日李林的忌日,屈健都要去人民英雄纪念碑前,遥向西南方向悼念牺牲于抗日战场上的爱人。

“我也是一位母亲,也经历过孩子在腹中的乱动。作为母亲,能听到孩子

呱呱坠地时的大哭,看着孩子一天天长大,是多么幸福的一件事。”屈庆乙深情地说,“李林怀着孕就牺牲了,为了圆她没有当妈妈的心愿,我称她为李妈妈。”

在李林牺牲79周年的纪念日,屈庆乙给李林烈士写了一封跨越时空的回信。她在信中写道:“在我们家里,永远为您留着一个位置,一个妈妈的位置。”“我父亲把李林的一张照片放大镶在相框里,放在家里书架的最上端,旁边摆着青松的盆景,以示纪念。清明节,父亲还带着我妈妈和弟弟,一起从北京到山西李林烈士陵园祭扫。”屈庆乙说,李林烈士舍己为国的英雄壮举,深深地影响了他们全家人,他们特别崇敬她,把她当成家人。

从父亲的口中得知,李妈妈在学校喜欢音乐,口琴吹得特别好,后来屈庆乙也喜欢上音乐,并成了音乐老师。屈庆乙在信中写道,“我将您的爱好变成我的专长,为国家的教育事业贡献我应有的力量。您曾经就读过的母校有您的塑像,朔州的平鲁一中也改名为李林中学来纪念您。您的精神,感召着广大莘莘学子,他们铭记您的英雄。”

◎记者 吴丽燕 文 陈逸帆 图

## 厦漳大桥海域现粉色海豚

本报讯(记者 周杨宁 通讯员 王万举 文/图)“看,海豚!粉色的!太萌了!”4月24日15时许,漳州海警局龙海工作站执法船在厦漳大桥附近海域巡逻时,与三只粉色海豚不期而遇,执法人员难掩兴奋。

当时天气晴好,在辽阔蔚蓝的海域,三只粉色海豚时而悠闲畅游,缓缓探出海面,时而高高跃起,激起层层浪花,时而相互追逐着,活脱脱像大海中的精灵。

“它们在这片海域出现半个多小时。”现场的海警执法人员介绍,发现海豚后,他们放慢了执法航船

速,缓慢远离海豚群,避免影响它们的活动。

海洋渔业部门相关工作人员介绍,粉色海豚也叫中华白海豚,是国家一级重点保护水生哺乳动物,中华白海豚幼时呈灰色,成年后变成粉色。中华白海豚分布于我国东南沿海的河口港湾,厦门湾海域一直是中华白海豚固定活动的栖息地之一。灵性十足的中华白海豚被誉为海域水质的“检验员”,近几年来,我市海域时有发现中华白海豚的踪迹,说明漳州的海洋生态环境越来越好。



## 虽持超限通行证也不能乱超限 一货车司机被处理

本报讯(洪火眼 黄小红)4月25日上午,漳州高速执法二大队二中队处理一起违法超限运输案件。

4月22日17时许,一辆超宽大件运输车缓缓驶出沈海高速漳浦段漳浦收费站,在现场开展执法检查工作的高速交通执法人员对其运输情况进行核查。驾驶员何师傅说手续齐全,并出示了该趟次的《超限运输车辆通行证》及车辆运输相关证件。

经查,该车从福州马尾上高速公路,准备前往漳浦古雷,核载宽度为3.75米,执法人员对其车货总宽测量后发现,实际宽度为4米,超过规

定值0.25米。《超限运输车辆行驶公路管理规定》第六条明确规定:“载运不可解体物品的超限运输(以下称大件运输)车辆,应当依法办理有关许可手续,采取有效措施后,按照指定的时间、路线、速度行驶公路。第二十一条第二款还规定:“大件运输车辆及装载物品的有关情况应当与《超限运输车辆通行证》记载的内容一致。而何师傅所载的货物实际尺寸与《超限运输车辆通行证》记载的内容不一致,属于违法超限运输行为。执法人员现场调查取证后,对该公司的违法行为进行立案查处,并要求按规定消除违法行为。”

## 三轮摩托车抛锚 民警伸援手

本报讯(高加聪)4月20日,漳州市公安局龙海分局双第派出所民警及时救助三轮摩托车抛锚的车主。

当天晚上9时许,民警在出警回来的路上,看到一辆满载物品的三轮摩托车停在路边,旁边坐着一名老人,满脸疲惫。民警立即下车查看,经了解,原来老人骑的三轮

摩托车在行驶过程中突发故障,失控撞向路边树木,熄火后多次打开开关都无法启动。天色已晚,离家路途较远,老人束手无策。在确认老人未受伤后,民警一边推车,一边尝试发动。经过半个多小时的努力,三轮摩托车终于启动,恢复正常。临走时,老人对民警的热心帮助表示感谢。

## 两货车相撞司机被困 消防员破拆救援

本报讯(记者 王琳雅 许文斌 通讯员 曾巧赞)4月22日,位于台商投资区角美镇角江路龙池渤海家具红绿灯处发生一起车祸,一名司机被困车内。

消防员迅速到达现场,经勘查,事故由两辆货车相撞引起,导

致追尾货车车头变形,司机膝盖被牢牢卡在驾驶室无法动弹。消防员利用液压剪对驾驶室车门进行破拆,再对驾驶室挤压处进行扩张。经过20分钟紧张救援,驾驶员获救,所幸伤势较轻,被送往当地医院救治。

## 一男子杀鱼后感染“吃人肉细菌”,险些丧命

近日,市民阮先生经历了一场与“吃人肉细菌”的殊死搏斗,现在想想都令他十分后怕。

阮先生是一名鱼摊摊主,经常需要处理鱼、虾、蟹等海鲜,对于他来说,被刺伤、割伤都是再平常不过的事了,所以,他也从来不把把这些伤口当回事。

那天,阮先生的小指被罗非鱼刺伤后,他与往常一样,只是简单地处理了伤口,便又继续工作。第二天,阮先生的整个手掌都肿胀起来了,并伴有胸闷不适的症状,家人赶忙将他送至漳州市第三医院手足外科。

手足外科边少权主任详细询问患者病情,观察患者患处,初步判断为“左手软组织感染”,立即给予经验性抗感染治疗。但“吃人肉细菌”的凶名可不是白得的,住院的第二天,患者的左手进一步肿胀,甚至蔓延至整条手臂,而且左手的小拇指、环指、中指均出现明显的缺血发黑。

这些症状引起了边主任的高度重视,立即联合重症医学科会诊,最终考虑为“海洋创伤弧菌感染”。

针对患者病情,手足外科及时进行切开减张手术。术后再转入重症医学科进行抗感染、综合器官功能维护等治疗。

在手术外科、重症医学科医护人员共同努力下,阮先生原本肿胀发黑的手指逐渐转为红润,目前已经脱离生命危险,转入手足外科进一步治疗。

### 想必很多人还不了解 “海洋创伤弧菌感染”是什么

创伤弧菌是一种栖息于海洋中的细菌,需要较高盐分才可生长的一种革兰氏阴性的嗜盐性弧菌。一旦感染,发病急、发展快,因此,创伤弧菌被称为海洋中的“无声杀手”。

每年3月至11月是创伤弧菌的最佳生长和繁殖季节,一旦出现感染,细菌会经破损的皮肤进入人体内快速扩散,引起肌炎、肌膜炎导致坏疽,进而出现败血症,多数感染者会死于多器官功能衰竭,死亡率高达75%。

漳州市第三医院重症医学科李鑫副主任温馨提醒:牡蛎、螃蟹、贝类等海洋生物都有可能携带创伤弧菌。第一,不要生吃牡蛎、醉蟹、

醉蟹等海鲜,因为有可能因此感染创伤弧菌。

第二,创伤弧菌会经肢体的伤口进入人体体内,引起肢体溃烂、发黑、缺血的症状,甚至多器官功能不全,造成死亡,患者即使抢救过来,相当一部分患者是需要截肢的。

所以,我们在食用海产品时,要充分煮熟、蒸熟;处理海产品要佩戴手套;身上有皮肤破损时,千万别接触海水。尤其是免疫力低下人群较为易感,如肝肾功能不全、肿瘤、糖尿病以及高龄的老人。(陈建宝)



## 李林烈士88年前的初中毕业证书

见证她知行合一的实践

本报讯(记者 庄文剑 文/供图)2021年4月26日是漳籍华侨英雄李林为国捐躯81周年的祭日。4月25日,李林的侄女李丹玲向记者展示李林的集美学校毕业证书的图片,述说李林在初中母校的经历。

李林的初中毕业证书,这一珍贵的历史文物保存在现为集美中学的李林馆里,该毕业证书以福建私立集美初级女子学校名义颁发,上面写:“学生李秀若是福建省龙溪县人,现年十八岁,在本校初级中学修业期满,考核成绩及格,准予毕业,此证。”证书落款日期为1933年12月。证书上的“李秀若”,为李

林的原名。1936年,李林决定转学北平。临行之前,她觉得“秀若”这个名字不符合自己的个性,又加之敬佩列宁,便改名为与之为发音相近的“李林”。

“1929年冬天,李林与弟弟李永成随养母陈茶从印尼回国,定居于龙溪县石码镇,在石码大垵一家私塾继续读完小学课程。1930年秋,李林离开石码前往厦门集美,入读集美学校幼师班,后转入初中部直至初中毕业。”李丹玲说,三年多集美中学的学习与生活,是李林学生时代最快乐最幸福的时光。她是学生会干部,有男孩子个性,平时理男生发式。她学习认真,课外兴趣广泛,喜欢文学、体育、音乐,常与同学一起逛街、到书店看书买书。

朔州市李林英雄文化研究会会长王宝国著作的《华侨英雄李林》第二章第二节的“集美学校,诚毅二字中心藏”,对李林在集美学校的经历这样描述:1929年冬,15岁(虚龄)的李秀若高小毕业,由于经济形势的原因,李家关闭了公司,全家先后回国了。李秀若于回国后的第二年(1930年)秋,以华侨子弟的身份入读向往已久的陈嘉庚创

办的集美学校,先读幼稚师范6组,1932年9月转入女子初级中学10组。集美学校,对她的思想建立和精神成长影响最深。李林在集美学校读书期间,培养了相当高的文学素养,奠定了她一生的文化基础。在后来给中央妇委的信中,她回忆说:在那个时候,我最喜欢的是文学,我希望着我能够做一个大文学家,我经常读屠格涅夫的小说……更重要的是,集美学校以“诚毅”二字为校训,这使得学校的文化建设有了宗旨依归的意义。受时势影响,李秀若在集美学校读了大量苏俄文学。“诚毅”二字成为李秀若救国救民的革命宗旨。

1931年,日本侵略军发动了“九一八”事变,侨居南洋的陈嘉庚从那时开始捐助祖国抗战的经费共达18亿国币之巨。集美学校于“九一八”那天成立抗日救国会,会里又组成抗日义勇队,李秀若因凡事积极果敢,被推选为抗日义勇队的演习分队长。和另外19人当选为该校学生自治会代表,组成了学生自治代表会。时隔两个月,又发生了日军人侵上海的“一二八”淞沪战争,李秀若积极参加抗日工作,并捐献银元1圆。此后,李秀若还担任学生自治会文书股长。1933年,李秀若进入实践毕业班。可以说,集美学校的生活学习是李林生前一段宝贵的经历,对李林的思想及其知行合一的实践产生深远的影响。



李林初中毕业证书

## 小伙不把痔疮当回事 结果重度贫血

本报讯(黎斌 范阿蓉 吴琳琳)30岁的小张长得白白净净的,近来却说话有些上气不接下气,稍微活动便气喘吁吁,甚至头晕、耳鸣,到医院检查发现是重度贫血,而致病原因竟跟他患有多年的痔疮有关。

8年前,小张就知道自己有痔疮,每次发作涂一涂痔疮膏便没啥大碍了。因为知道“十人九痔”的道理,他压根没把这个小毛病放在心上。意外发生在4月15日,他大便时血流不止,即使涂上屡试不爽的痔疮膏也不管用了。接着,小张出现气喘、头晕、耳鸣等不舒服的状况,这才到医院,结果被检查出是长期痔疮便血导致的重度贫血。正常成人的血红蛋白数值为120至160,而他仅57。通过为期六天的精心治疗,小张于4月23日康复出院,下一步将视情况考虑接受痔疮手术治疗。

第909医院血液科主治医师严政威介绍,因痔疮引起的贫血在临床上并不少见,主要是很多人对痔疮认识不够。殊不知,长时期反复便血会造成体内血液流失,进而引起出血性贫血,如不及时治疗,随着大便出血次数的增加,会出现面色苍白、乏力、心慌、头晕、耳鸣、记忆力下降等一系列不适症状,严重者还可能昏厥、休克,所以务必引起重视,尽早采取规范性治疗。

## 加油吧,足球小将

▼奔跑、急停、转身、跳跃……近段时间,在龙文区梦工厂足球公园,参加漳州市第十四届运动会男子足球丙组(八人制比赛)的龙文区代表队队员在教练的带领下,刻苦训练,积极备战。据悉,龙文区代表队的11名参赛选手来自辖区6所小学,平均年龄12岁,是经过日常严格训练、比赛选拔出来的。 郑季华 摄影报道



## 抱孩子骑摩托车 危险

▼4月25日上午10时30分,笔者在龙海区工农路看到一男子没戴头盔,骑一辆电动车,左手抱着孩子,右手握着车把,实在不安全。 海闻 摄影报道



## 税法宣传进茶园



4月21日,华安县税务局志愿者们走进华安县仙都镇茶山梯田,向茶农宣传税费优惠政策。 邱阳琳 摄影报道